

秘书职业基本素养

案例 31 赠人与玫瑰

一天快下班的时候,老板催秘书冯洁要公司今年上半年的几个财务数据。冯洁给财务部已打过八个电话。“你们怎么老是那么忙?”冯洁在电话里,对着财务部的人急起来了,像是要吵架的样子。

听着冯洁跟财务部的人打电话,同事们心里有些替她难受,但这一切又能怪得了别人吗?上个星期四,出纳小田出去学习,人力资源部部长突然要份工资表,会计文大姐没用过小田的计算机,不会打印工资表,便请冯洁帮忙打一下,因为冯洁平时协助老板的工作,经常跟财务部打交道。可冯洁当时老是敷衍人家,一会儿说自己没空,一会儿说自己正忙。文大姐给冯洁打了三次电话,在人力资源部催得很急的情况下,只好打电话给其他同事帮忙。

其实,这打工资表也很简单,计算机中有专门的表格模块,做专业的财务报表信手拈来,几分钟就能帮文大姐搞好。想不到才隔了几天,反过来文大姐也似乎有意让冯洁着急。别人找你帮忙的时候,你不也经常说“我忙着”或“我现在没空”吗?这就是你平时敷衍人家的结果。

分析与评述

由于秘书的特殊位置,经常会有人求你帮忙办事。无论是对公司内部的职员,还是对公司外面的客人,不合理的或自己做不到的请求,当然要拒绝。但是在拒绝之前,最好先要耐心听对方把话说完,不让人觉得你在敷衍搪塞。对于有些人的要求,你虽然拒绝了,但可以针对他的情况,提出自己的建议。如果能提出有效建议或替代方案,对方一样会感激你。另外,拒绝时除了提出替代建议外,还可以每隔一段时间,去问问对方情况,让他们也了解自己的苦衷与立场,这样就可以减少因拒绝而带来的负面影响。如果只是敷衍了事,对方其实心里也清楚,这样,不仅会让人觉得你不诚实,也会堵死自己的后路。

敷衍,是我们每一个人对待别人的一种态度,不管是谁都会有这样的心态。但是作为一个公司或是机关的润滑油一般的秘书来说,如果你敷衍你的工作或者同事的要求,你得到的必然是相同的敷衍,到最后只能得来自己倒霉的结局。

敷衍人家的确很轻松,很合算,既不必费心,无须付出代价,也不会有什么损害。但你有“初一”,人家就会有“十五”;你今天敷衍人家,人家明天肯定也会敷衍你。我们做秘书的确不能事事较真,但一定要真诚。处理各种人际关系,必须从长计议,而这种长,不是一年或两年,而是十年二十年。与人方便,与己方便;赠人玫瑰,手有余香。

思辨题

1. 秘书冯洁在处理同事们请求帮忙上有何不妥?
2. 秘书处理同事请求帮忙办事的正确态度应怎样?
3. 敷衍待人的危害有哪些?

案例 32 把握分寸

“糟了!糟了!”王总放下电话,就叫了起来:“那家便宜的东西,根本不合规格,还是原来林老板的好。”他狠狠捶了一下桌子,“可是,我怎么那么糊涂,写信把他臭骂一顿,还骂他是骗子,这下麻烦了!”

“是啊!”秘书张小姐转身站起来,“我那时候不是说吗?要您先冷静、冷静,再写信,您不听啊!”

“都怪我在气头上,想这小子过去一定骗了我,要不然别人怎么那样便宜。”王总来回踱着步子,指了指电话,“把电话告诉我,我亲自打过去道歉!”

秘书一笑,走到王总桌前:“不用了,告诉您,那封信我根本没寄。”

“没寄?”

“对!”张小姐笑吟吟地说。

“嗯。”王总坐了下来,如释重负。停了半晌,又突然抬头,“可是我当时不是叫你立刻发出吗?”

“是啊!但我猜到您会后悔,所以压下了。”张小姐转过身,歪着头笑笑。

“压了三个礼拜?”

“对!您没想到吧?”

“我是没想到。”王低下头去,翻记事本,“可是,我叫你发,你怎么能压?那么最近发南美的那几封信,你也压了?”

“我没压。”张小姐脸上更亮丽了,“我知道什么该发,什么不该发……”

“你做主,还是我做主?”没想到王总居然霍地站起来,沉声问。

张小姐呆住了,眼眶一下湿了,两行泪水滚落。颤抖着、哭着喊:“我,我做错了吗?”

“你做错了!”王总斩钉截铁地说。

张小姐被记了一个小过,是偷偷记的,公司里没人知道。但是好心没好报,一肚子委屈的张小姐,再也不愿意伺候这位“是非不分”的主管。

她跑去副总的办公室诉苦,希望调到副总的部门。“不急!不急!”副总笑笑,“我会处理。”隔两天,果然做了处理,张小姐一大早就接到一份解雇通知书。

分析与评述

分寸,说来容易可把握起来就难上加难,就好像我们的老祖宗说了一辈子的“中庸”,

结果把自己搞得平庸一样。也许学一学把握分寸,对自己的职业前途很有用的。

从这个故事中我们能学到些什么呢?或许你还是不明白,张小姐不是恰巧帮了王总一个忙吗?事情未必尽然,不论你怎么想:这是个是非不分的公司?王总是非不分,副总也是非不分,明明张秘书救了公司,他们居然非但不感谢,还恩将仇报,对不对?正如王总说的——“你做主,还是我做主?”

假使一个秘书,可以不听命令,自作主张地把主管要她立刻发的信,压下三个礼拜不发,“她”岂不成了主管?如果有这样的“黑箱作业”,以后交代她做事,谁能放心?再进一步说,自己部门的事,跑去跟别的部门主管抱怨,这工作的忠诚又在哪里?

如果副总收了她,能不跟王总“对上”?而且哪位主管不会想:“今天她背着主管,来向我告状,改天她会不会倒戈,又跟别人告我一状?”所以张小姐不但错,而且错大了。她不但错在不懂人性,更错在不懂工作伦理。

思辨题

1. 秘书张小姐为王总压下了一封不该发出的信件,为什么反被王总记了一个小过?
2. 秘书张小姐为什么被解雇?
3. 请联系实际,谈谈秘书在工作中如何把握好分寸?

案例 33 工作伦理

有一位在日资公司工作的女孩子说:“那些日本主管最假了。白天上班的时候,道貌岸然,可是下班后去 PUB,三杯下肚,就好像变了个人,完全没了主管的样子,跟我们下面这些人又唱又叫。”很鄙夷地一笑,“但是第二天,在电梯里碰到了,跟他轻松打招呼,他又恢复了死相。”

这位年轻女孩就是不懂“公是公、私是私”的道理。主管下班请客,一掷千金,不代表你吃中饭、买便当,就能跟他不分账。老板私下送你一个精美的记事本,不代表你可以把公司的铅笔、橡皮擦带回家。

无独有偶,有个杂志社要给一家企业的老总何先生作专访。出刊后,先送了一本给他。因为写得相当好,图片和编排也很讲究,他心想可以送一本给朋友,再多带一本回纽约。就打电话给杂志社主编,请她多给他两本。主编不在,是一位女秘书接的。“麻烦你转告主编,我希望多要两本这期的杂志。”何先生对她说。

“这个啊,没问题!您派个人过来拿就成了。”秘书爽快地说。

于是,他立刻派人过去,把杂志拿了回来。

可是,紧跟着就接到主编的电话:“对不起!何先生,您来电话的时候我不在,杂志收到了吗?我特别多送了两本,一共四本。”停了一下,她又说,“可是,对不起啊!我想知道的是我们公司的哪位说您可以立刻派人过来拿?”

何先生愣了一下,说:“有问题吗?”

“当然没问题,您要十本都没问题,我只是对工作伦理的一种考核。”

何先生没有告诉她是谁,据说她还专门查了一回,并对这位秘书作了处分。

分析与评述

作为老板,她何必这么计较呢?她计较最少有三个原因。可以说,这些都应归于工作伦理问题,在不该说话的时候说话、不该做主的时候做主,是刚步入社会的新人常犯的毛病。你必须知道,无论你帮老板管了多少事情,也无论老板多糊涂,甚至依赖你,到了没你在,他连电话都不会拨的程度,你还是要有自知之明:我是员工,任何时候都不能让老板靠边站!

毕竟,老板还是老板。出了错,他最先承担。有面子,也该由他来卖。你必须知道,老板永远是向着老板,就算在工作上对立,在立场上也是一致的。如果你还不清楚,这下可要记住了。

所以,一个不忠于自己主管的职员,很难得到别的主管欣赏。当你卖别人面子,表示自己有办法,偷偷把自己公司的消息告诉别人,即使他得了好处,也不会尊重你,只可能窃笑说:“这人最没城府,以后找他下手。”

他甚至会拿你的“傻”来告诫自己的职员,那你就只能做一回活生生的教材了。当别人的笑料,这又何苦呢?谁让自己好多嘴,好多管“闲事”呢?

思辨题

- 秘书应如何理解“公是公、私是私”?
- 主编想知道是哪位秘书说可以立刻派人过来拿,说明了什么问题?
- 秘书的工作伦理主要体现在哪些方面?

案例 34 祸从口出

李保红在一家大公司做秘书,能说会道,才华出众,所以他很快被提拔为办公室主任。他认为,更好的前途正在等着他。

有一天,一位外商请李保红喝酒。席间,外商说:“最近我的公司和你们公司正在谈一个合作项目,你能把你手头的客户资料提供给我一份吗。然后,这个嘛,……”,手上还做着“捻”的动作。

“什么,你是说,让我做泄露机密的事?”小李皱着眉道。

外商小声说:“这事儿只有你知我知,不会影响你的。”李保红心动了。

小李的公司经济损失很大。事后,公司查明真相,辞退了小李。

真是赔了夫人又折兵,本可大展宏图的小李因此不但失去了工作,就连那 8 万元“好处费”也被追回。

他懊悔不已,但为时已晚。

分析与评述

身为秘书,要守住公司和老板的秘密。不该问的不问,不该说的不说,非礼莫视,非礼莫言。公司的各种事情都不可以随便张扬,要绝对守口如瓶。

一个不忠诚的员工即使才华出众也不会成功,因为他无法得到老板的信任,无论是谁都不喜欢这样的人。而这同时也表明:忠于公司、老板,也就是忠于自己;背叛公司、老

板,也就是背叛自己,最终走向失败。

作为一名员工,不要忘了自己的角色。你需要为公司争取利益,而不是为你自己争取利益。只有公司“发达”了,你才会跟着“发达”,万万不可越位。有时,公司与你个人在利益上也会发生冲突,这时你千万不能把公司利益置之度外,使自己糊涂一时。

出卖商业机密是一种隐性的不忠诚,股掌之间就会将一个公司搞垮,老板输得稀里糊涂,蒙受惨烈的苦痛。这种隐性的不忠诚,可以说是职场的定时炸弹。一个有职业道德的人,心里要有一条准则:可为与不可为。需要坚守的信条是:绝不选择良心的堕落。

思辨题

1. 李保红作为秘书犯了什么禁忌?
2. 忠诚保密是秘书的基本素养,秘书应该如何做?
3. 作为秘书,应如何处理好公司利益与个人利益的关系?

案例 35 用输去赢

F 君是个中小企业的秘书,和客户来往,他有特别的一套,所以老板很信任他,并把对外公关的任务交给他。F 君酒量不错,也很会猜拳,可是每次和客户应酬,他都谨守着“与其自己喝醉,不如被灌醉”,以及猜拳时“输三拳,赢两拳,不如全输最好”的原则。

F 君也会打麻将,可是他都“能输尽量输”。每回应酬,客户们都很“高兴”。事后谈生意,客户们大都能按 F 君的条件成交,而每回谈生意时,F 君都会提及“那一天被你灌得好惨”或“你的拳路实在很难抓”,或“那天打麻将,真不知怎么搞的,手气就是不顺”……

不用说,F 君的待遇自然是芝麻开花节节高。这个秘书 F 君对人性的掌握相当准确,并将之表现在喝酒和打麻将上。虽然“辛苦”,但却也有相对的代价,只要不弄坏身体,这代价是相当值得的。F 君掌握的便是人的“好胜心”!

“好胜心”有属于“自我挑战”的好胜心,也有意欲赢过别人的好胜心。自我挑战的好胜心不是 F 君所掌握的重点,F 君掌握的是人人都有的、意欲赢过别人的好胜心。意欲赢过别人的好胜心的表现,因各人条件的不同而有很多种方式。有人靠事业来赢过别人,有人靠头衔、社会地位来赢过别人,也有人靠衣服、宠物等来“赢”过别人。只要比别人的“好”,自己便有“胜利感”,表示自己“高”过对方!而奇妙的是,人一旦有了这种梦幻的“胜利感”,便忘了他在其他方面其实是“输”给别人的。但也有人就是因为其他方面“输”给别人,因此越加重视、夸耀他某方面的“赢”过别人,这是一种非常明显的心灵补偿作用。因此在某方面“赢”过了别人,心里便油然升起一种“满足感”!人的欲望获得满足,内在少了压力,对其他事情要求的尺度便会松一些,标准便会低一些,甚至也有因此失去自我警觉的人!

分析与评述

作为一定级别的秘书,怎么对待客户是一门重大课题。F 君就是懂得这门学问的人才,他让别人“赢”,尤其是让喜欢赢的人赢,连无意赢的人也让他“赢”!他让别人因为“赢”而有满足感、胜利感,也让自己以“输”来造成别人的“亏欠感”。这一方面让赢的人松

懈警觉,一方面唤起赢的人弥补亏欠的意识,也就是“昨天把人家赢得那么惨,今天再跟人家斤斤计较便不好意思了”的心理。总而言之,赢的人面对手下“败将”,便自然地往“让步”那个方向思考。对赢的人来说,这让步也有“恩典”的意味,而这其实就是“输”的人想要的!所以,到底谁输谁赢,有时候是很难讲的!

当然,也不能“装输”装得不像,否则让对方知道你在“放水”,他“胜之不武”,反而会弄巧成拙。所以,有时候也要“赢”,但切记——不要常赢,也不要赢太多!在竞技场上应该赢,但在人与人之间,却应该多输少赢,以免无端生是非。如能像 F 君那样,用“输”去“赢”,就更好了。

思辨题

1. 秘书 F 君的待遇为什么芝麻开花节节高?
2. 秘书 F 君对人性的“好胜心”是如何理解的,是否可取?
3. 如何理解职场中输与赢的辩证统一关系?

案例 36 慎用网络

小青可以算得上他们公司的“网络高手”了。在工作上一切网络问题在他的手上都不成问题,因此,所有的同事都愿意向他请教一二。所以,虽然小青只是一个秘书,但是在公司内部,很多人都把他当成技术部主任来看待。

但是好景不长。虽然小青的电脑知识不错,可是老板发现没过多少时间,小青的工作效率就非常低了,而且作为秘书的他常常迟到一两个小时,整个人的状态也懒懒散散,让人一看就没有什么好评价。在与小青谈了很多次话以后,老板不得不辞退了这个不称职的“网络高手”。原来,小青一直迷恋网络世界,在刚开始工作的一段时间内,他还能控制住自己,但是随着同事们的信任与老板的表扬越来越多,小青渐渐放松了对自己的要求,重新投入了网络的“花花世界”一直无法自拔。

在我们这个 e 时代,对于超级网虫来说,只要把鼠标轻轻一点,就可以不费吹灰之力收集各种信息。多得数不清的各种国内外信息,瞬间在你的电脑上显现。你几乎完全有可能在“第一时间”里,了解这个地球上所发生的一切。现在的大众媒体,凭借先进的科技手段,把一个个人们过去能想到或无法想到的场景带到现实的世界。一切是如此之快,如此之多地呈现在你眼前,你几乎可以与世界同步……当然,网络世界里,不止有时尚,还包括了人类活动的各方面内容,上至天文地理,下至衣食住行,只要你有兴趣,里面吃喝玩乐、卡拉OK、VCD,什么都有,就是传说中的聚宝盆。特别是通过互联网络,可以与一些看不见的朋友进行思想、感情交流,而不是简单的“人机对话”;一些网上的伙伴,成了难以割舍的“网友”……

分析与评述

效率是一个成功秘书必备的技能,而在现在的社会中,充满了许多诱惑。这很可能使秘书的工作陷入泥潭与被动,电脑引入工作也有这样的问题。秘书一旦迷上网络,很难想像他如何有充分的精力和注意力来应对烦琐而又需要很高情感投入的工作的。

对于一个现代秘书来说,不会上网或不喜欢上网,都是件不可思议的事。网络学习是一个互动的过程,最突出的一个特点就是可以及时地进行交流。在网络上,大家可以互相借鉴,互帮互助,而不受时间和空间的限制,用最有效率的方式达到学习的目的。还有,网络学习是一个充分利用资源的过程。网络学习面对的是一个无边无际的网络,在这个自由的空间里,我们可以最大限度、最快捷地得到自己所需的资源,促进自己的学习。

网络的负面影响不容忽视。适当上网是有益的。但每天以大量时间上网,或上一些不健康的网站,极有可能诱发上网人群的心理疾病。如长期上网聊天、游戏、交友、网恋,极有可能导致上网者因思想长期处于虚拟状态中,而影响其正常认知、情感和心理定位,严重的会导致上网者在网上和现实中产生人格分裂。现代人一旦染上网瘾(西方发达国家将每天上网超过4小时称为染上网瘾),其后果更加严重。正如美国心理学博士金伯力在《上网综合症》一书中所说“网瘾就如鸦片瘾、烟瘾一样,其危害性极大,一旦染上是难以根治的。”由此可见染上网瘾不但对人的心理有极大的危害,而且对人的身体也是危害极大的。

因此,对于秘书来说,上网一是要把握好时间,不能一上网就流连忘返,乐不思蜀。因为你连自己的时间都管理不好,就更不能替领导安排好时间,而给领导安排日程,是秘书工作中最重要又最艰难的一项工作。另外,更重要的一点就是,在热爱网络的同时,还要注意丰富自己的日常生活,注意自我心理调整,逐渐学会处理好复杂的人际关系,千万不能将与电脑交流的准则引入人际交往中,否则无法从事秘书工作。

思辨题

1. 老板为什么辞退“网络高手”小青?
2. 作为现代秘书,应如何充分发挥网络的积极作用?
3. 年轻秘书应如何处理好热爱网络与日常工作生活之间的关系?

案例 37 差旅服务

某公司梁秘书第一次陪同年过半百的王经理去北方一个大城市出差,住在一所比较偏僻的招待所里。王经理吩咐他去邮寄一份快递。梁秘书在招待所门口向过路人打听到邮电所地址后,换乘了两路公共汽车,来回花了10元多钱,用了半天时间,才把快递寄了出去。

第二天早晨,他在陪领导散步时无意中发现离招待所不远处就有一家邮电所,十分后悔。此后,他便养成习惯,到外地出差,安顿好住处,待领导休息后,第一件事就是熟悉周围环境,特别是交通、邮电等情况。

梁秘书认为:随从领导出差,特别是跟随上了年纪的领导、身体有病的领导出差,更应细心照顾,不能掉以轻心;要积极主动,认真负责,从领导出差的使命、准备资料到领导的饮食起居和乘车,方方面面,秘书都应周密考虑、细心关照,不能有半点马虎大意。有一次,他随一位年过七旬的老领导去开会,预订返程软卧车票时,由于交代不细致,结果买到的是一张上铺票,让老领导爬上爬下,虽然领导没说半句怨言,但他心里十分难受。

即便梁秘书这样细心的人,也还得从实践中磨炼自己,逐渐成熟起来。这里应注意的

是，秘书不仅要认识秘书这项工作的特点和重要性，而且要善于从工作中总结经验教训，摸索出一些有规律的东西来。梁秘书还从实践中掌握了邮寄往他市的快慢规律：清晨投邮，平信和特快专递信同时到；在招待所投邮件比在邮局投邮件慢两天。客观情况是在不断变化的，对一些预想不到的情况，也应有思想准备，才不会造成手忙脚乱，这样才能从被动中争取主动，做好随从工作。

分析与评述

随从领导人外出活动是秘书人员的一项重要的事务工作。随从事务作为跟随领导人外出期间的秘书工作，具有流动性强、综合性和复杂性等特点。当领导者决定出访后，秘书人员要立即进行准备工作，熟悉被访地区的历史、地理、气候、交通、风土人情等情况，办理好日常事务，保证领导者的生活和休息。

本案中，梁秘书在经历了上述案例的两件事后，对这两次随从工作进行了回顾反思，找出经验教训，为以后的随从工作打下了基础，促进了自身的成长和提高。

思辨题

1. 梁秘书的服务工作中有何可取之处？
2. 差旅中主要应做好哪些服务工作？
3. 如何做好领导的差旅服务工作？

案例 38 终身学习

李远是一个极为努力的秘书，虽然进公司多年仍没有得到提升的机会，但是她仍然待人和善、努力向他人学习，并且在获得英语六级资格以后，她还挤出自己的时间学习日语口语课程。上个月，日本东京渡边塑料株式会社的山本先生来李远的公司，商讨合资建厂的事。一开始山本先生非常高傲，说这个不行，那个不够。几天下来，进展不是很大。老板认为山本先生固然有砍价的考虑，但也与山本先生为人相当刻板高傲有关。

这天中午吃饭的时候，李远用日语问山本先生，他的老家是不是东京的，他张大眼睛很惊讶地反问李远是怎么知道的。李远说她是听他说话的口音猜的。她说她在大学时日语老师是东京人，而工作以后又进修了日语口语，老师是横滨人，日语口音的差别听他们都介绍过，说完便惟妙惟肖地模仿起来。

听李远这么一说，五十来岁的山本先生马上显示出“老乡见老乡，两眼泪汪汪”似的激动，称赞李远的日语真是太地道了，说得李远连说了几次不好意思。下午，笼罩在谈判桌上的沉闷一扫而空，山本先生当场同意了公司的全部条件，说立即向总公司汇报，连李远的老板也感到非常意外。

分析与评述

不管我们用什么来保护自己，能力、本事都是保护自己的“硬件”。如果你没有与自己的待遇相适应的能力，相信对自己的工作也会丧失信心。所以对于自我保护手段来说，我们要牢记的便是“活到老，学到老”。当然，要求你学的不仅仅是知识，很多职场中的“潜

能力”也是做秘书的朋友需要注意的。

人活在世上就是一个不断学习的过程。当一个秘书就需要与不同层面的人打交道，了解各个方面的知识，只有抱着“活到老，学到老”的信念面对自己的工作，你的事业才会有更大的升值空间。这下李远想不升职都困难了。

思辨题

1. 为什么仅凭秘书李远的几句话就可以将笼罩在谈判桌上的沉闷一扫而空？
2. 秘书职场中的“潜能力”主要体现在哪些方面？
3. 秘书应如何树立终身学习意识？

案例 39 “史上最强女秘书”

2006 年 4 月 7 日晚，EMC 大中华区总裁陆纯初回办公室取东西，到门口才发现自己没带钥匙。此时他的私人秘书瑞贝卡已经下班，陆试图联系后者未果。数小时后，陆纯初还是难抑怒火，于是在凌晨 1:13 通过内部电子邮件系统给瑞贝卡发了一封措辞严厉且语气生硬的“谴责信”。信件说：“瑞贝卡，我曾告诉过你，想东西、做事情不要想当然！结果今天晚上你就把我锁在门外，我要取的东西都还在办公室里。问题在于你自以为是地认为我随身带了钥匙。从现在起，无论是午餐时段还是晚上下班后，你要跟你服务的每一名经理都确认无事后才能离开办公室，明白了吗？”陆在发送这封邮件的时候，同时传给了公司几位高管。

结果瑞贝卡以一封咄咄逼人的邮件进行回复，并让 EMC 中国公司的所有人都收到了这封邮件。这封邮件的内容是：“首先，我做这件事是完全正确的，我锁门是从安全角度上考虑的。北京这里不是没有丢过东西，如果一旦丢了东西，我无法承担这个责任。其次，你有钥匙，你自己忘了带，还要说别人不对。造成这件事的主要原因都是你自己，不要把自己的错误转移到别人的身上。第三，你无权干涉和控制我的私人时间，我一天就 8 小时工作时间，请你记住中午和晚上下班的时间都是我的私人时间。第四，从到 EMC 的第一天到现在为止，我工作尽职尽责，也加过很多次的班，我也没有任何怨言，但是如果你们要求我加班是为了工作以外的事情，我无法做到。第五，虽然咱们是上下级的关系，也请你注重一下你说话的语气，这是做人最基本的礼貌问题。第六，我要在这里强调一下，我并没有猜想或者假定什么，因为我没有这个时间也没有这个必要。”

这件事在网上吵得沸沸扬扬，形成几千人转发的局面。一些网友称瑞贝卡为“史上最强女秘书”。

分析与评述

上述案例是有名的女秘书 PK 老板的“邮件门”事件。此事使瑞贝卡赢得了“史上最强女秘书”的称号，但她同时被解雇。我们现在就秘书瑞贝卡在此次事件的表现发表一下看法。秘书瑞贝卡在这件事情上是做错了，错在哪里？很简单，错在瑞贝卡及其“粉丝”不尊重“职场规则”，更不懂得“职场规则”。该秘书的反应有点过激，她违反的是明规则而不是潜规则，毕竟任何企业的游戏规则都是老板定的。这种做法看似十分过瘾，其实相当不

专业。与其说这是“老外和中国员工的文化障碍”，不如说这是职业意识和非职业意识之间的障碍。那么瑞贝卡对“职场规则”的无知体现在哪里呢？（1）瑞贝卡不懂现代企业的岗位分工常识；（2）瑞贝卡不懂现代企业的薪酬给付原则；（3）瑞贝卡不懂得企业中的绝对服从原则；（4）瑞贝卡不懂得基本的“职业精神”原理。

业内资深人士认为，秘书瑞贝卡的正确做法应该是，同样用英文写一封回信，解释当天的原委并接受总裁的要求，语气注意要温婉有礼。同时给自己的顶头上司和人力资源部的高管另外去信说明，坦承自己的错误并道歉。巧用“刺猬理论”，保持适当距离，才能拥有理想的温度，又不会彼此伤害。此外，适应不同文化的管理方式应该是进入外企的中国人的必修课。

现代社会上流行这样一句话，“你以为你是谁？”这话很有道理。你与领导发生矛盾或者发现领导有某种毛病时，一定要先想到自己的地位和身份。秘书应当甘当配角、甘当服务员，牢固树立起角色意识和服务意识。

思辨题

1. 瑞贝卡的回信措辞有何不妥之处？
2. 秘书职场规则主要有哪些？
3. 秘书应如何处理好与上司的冲突？

案例 40 将心比心

年轻的张秘书刚到公司 A 部门不久，有一次他到公司的 B 部门去协调工作，没有很好地完成工作，他非常生气。吃中午饭的时候，他就在饭桌上向自己部门的同事抱怨说：“B 部门真是的，明明公司有规定，部门之间应当相互协调，B 部门口上说支持 A 部门的工作，但是却不肯借用他们的技术员过来帮帮我们忙完这一段，我非要到经理那里告他们一状。”这时候，同桌吃饭的秦秘书听见了，她是个老秘书，进公司已经七八年了。她笑眯眯地说：“年轻人，不要生气。我建议你这么向经理说，就说，我们的工作近来进度比较紧，想请 B 部门的技术人员帮忙，B 部门也很想帮忙，而且公司也有相关的规定，但是，他们部门也有自己的难处，不知道经理能不能想想办法。”张秘书一听，连连点头。后来事情果然办得很成功。

分析与评述

我们从这个事例中可以看到，张秘书的问题就是光考虑到自己部门的问题，没有考虑到别的部门可能也有自己工作的难题，所以不能做到平心对人。我们可以假想，如果真的按照张秘书最初的想法去向经理告状，那么结果会怎样？经理可能会怪罪 B 部门，B 部门会很生气，会表面上接受经理的批评，但实际上对 A 部门的工作拖三阻四，一点儿都不配合。这样两个部门之间的矛盾就激化了。如果此时换一种表达方式，工作效果就截然不同了。所以在工作的时候一定要考虑到对方的难处。

重视同事的感受，其实换句中国老话就是“将心比心”。为什么呢？你虽然和同事在一个办公室工作，你们之间的关系是相互合作的关系，但是由于你们之间存在着分工不同